Психологическая профилактика предусматривает деятельность по:
- разработке, апробации и внедрению развивающих программ для детей разных возрастов с учетом задач каждого возрастного этапа;

- контролю за соблюдением психогигиенических условий общения и развития детей в образовательных учреждениях и семье, обеспечением гармоничного, психического развития и формирования личности несовершеннолетних на каждом возрастном этапе; элиминированием неблагоприятных психологических факторов в образовательной среде, семье;

- обеспечению условий оптимального перехода детей на следующую возрастную ступень, предупреждению возможных осложнений в психическом развитии и становлении личности детей и подростков в процессе непрерывной социализации;

- подготовке детей и подростков к осознанию тех сфер жизни, в которых они хотели бы реализовать свои способности и знания;

- своевременному предупреждению возможных нарушений психосоматического и психического здоровья детей и подростков;

- своевременному предупреждению безнадзорности и беспризорности среди детей и подростков;
- повышению правовой грамотности учащихся;

- проведению групповых занятий по профилактике асоциального поведения с основами правовых знаний;

- проведению родительских собраний с целью повышения уровня осведомленности в вопросах воспитания детей и правовых знаний, касающихся их ответственности и прав, предусмотренных законодательством РФ;

- подготовке детей и подростков к осознанию тех сфер жизни, в которых они хотели бы реализовать свои способности и знания;
- просветительская работа среди участников учебного процесса (подбор стендового материала (телефоны доверия, последствия употребления ПАВ, правовая ответственность несовершеннолетних, СПИД – об этом должен знать каждый);

- повышению уровня осведомленности о вреде ПАВ.
Приложение
Профилактика злоупотребления
ПСИХОАКТИВНЫМИ ВЕЩЕСТВАМИ.

Цели:  Выявление и активизация знаний по теме зависимостей; обработка методов противостояния внешнему воздействию ровесников и взрослых.

Вопросы для обсуждения: 
- Что означают слова  «соблазн», «вредные привычки», «зависимость»?

- Одинаково ли они опасны?

- Когда возникает соблазн, а когда появляется зависимость?

- Какие бывают зависимости? Что в них общее, а что различное?

Химические зависимости:

-чай;

-кофе;

-сладкое;

-алкоголь;

-курение;

-наркотики.

Эмоциональные зависимости:

-постоянно включенный телевизор;

-азарт, стремление к риску;

-компьютерные игры;

-постоянное желание спать.

Зачастую мы слишком часто соглашаемся сделать то, о чем нас просят, боясь неодобрения или гнева окружающих, считая себя хорошим, только если уступили кому-нибудь, чтобы доставить удовольствие.

Умей сказать НЕТ!

(Ролевая игра «Способны ли вы противостоять соблазнам»?)

Человеку свойственно желание быть как все, не выделяться из толпы, не быть «белой вороной». Почему люди, знающие об опасности наркотиков, алкоголя, табака все же продолжают ими увлекаться?

-желание соответствовать определенному образу жизни;

-подражание родителям;

-желание казаться взрослым

-для избавления от наболевших проблем;

В основе причин, ведущих к зависимости, лежат желания и потребности людей, которые человек не может удовлетворить. Выходом из этой ситуации человек избирает уход от действительности в зависимость, при этом потребности не исчезают, а замораживаются. 

Потребности людей: потребность во внимании, в уважении, любви, сочувствии, защите, безопасности, самоутверждении, общении и т. п.
